

**I.M. Kuprienko**, Lecturer at the Department of Criminal Executive Law of the Criminal Executive Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus

**PENALTY IN A FORM OF COMMUNITY SERVICE IN THE CONTENT OF LEGISLATION OF MEMBER COUNTRIES OF THE COMMONWEALTH OF INDEPENDENT STATES**

*A new type of criminal penalty in a form of public works is considered. This type of penalty was introduced in the legislation of all the member states of the Commonwealth of Independent States, except for Tajikistan and Uzbekistan. Essence of public works penalty, its place in the system of penalties, its duration as well as liability for violation of the order and conditions for servicing punishment are analyzed in this study.*

*Keywords: penalty, community service, the convicted.*

УДК 343.8

**Н.А. Легенченко**, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедр уголовно-исполнительного права уголовно-исполнительного факультета Академии МВД Республики Беларусь  
(e-mail: 1874805@mail.ru)

### **ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ С ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ОРГАНАМИ И ОБЩЕСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ В СФЕРЕ ПРОФИЛАКТИКИ ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Рассматриваются некоторые аспекты профилактики пьянства и алкоголизма, осуществляемой органами внутренних дел во взаимодействии с государственными органами и общественными организациями в системе профилактики правонарушений Республики Беларусь.*

*Ключевые слова: профилактика пьянства и алкоголизма, предупреждение пьянства и алкоголизма, деалкоголизации населения.*

К числу наиболее распространенных негативных социальных явлений в обществе относятся пьянство и алкоголизм [1]. Е.В. Воронов, Б.Ф. Калачев, Е.А. Соломатин, Б.П. Целинский, Е.С. Жигарев отмечают, что это сложные негативные социальные явления, существование которых влечет за собой комплекс разнообразных факторов, негативно отражающихся на жизнедеятельности общества в целом. Это и экономические, и социальные, и психологические, и медицинские, и демографические, и иные факторы. Опасность алкоголизации, по мнению Н.А. Барановского [2], заключается в снижении уровня культуры общества и отдельных граждан, вплоть до их социальной и психологической деградации, негативном влиянии на нравственную атмосферу, трудовую дисциплину, профессиональные качества работников, их здоровье и работоспособность. Кроме того, указывает Я.И. Гишинский, алкоголизация сопутствует наркомании, проституции, а нередко порождает эти социальные явления и преступность [3].

По данным Всемирной организации здравоохранения злоупотребление алкоголем находится на третьем месте среди причин смертности (после сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний). К сожалению, до сих пор не найдено эффективного способа противодействия, хотя сама борьба насчитывает не одно тысячелетие. За это время применялись многие способы и средства в борьбе с пьянством. Среди них и различного рода запреты, и ограничения, и методы медицинской помощи и психологической поддержки, и воздействие норм общественной морали, и влияние просветительства, пропаганды здорового образа жизни, и экономические санкции, ряд других мер.

Определенную ценность представляет опыт по предупреждению пьянства и алкоголизма, наработанный белорусскими и зарубежными специалистами (С.А. Гайдук, А.О. Гусенцов, Г.В. Мережко, А.А. Николаенко, Н.К. Григорьева, Е.Г. Пучкова, В.Г. Семенова, С.А. Обьедков, Ю.Б. Сорокин), реализуемый как в Республике Беларусь, так и в Российской Федерации [4–10].

В ряде регионов Беларуси (Минск, Витебская и Гомельская области) восстанавливается практика информирования населения о правонарушениях, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения. Так, например, сведения о таких нарушителях в Витебской области размещаются на специально установленных стендах: «Окно позора», «Щит позора», «Они позорят наш коллектив». В регионе, кстати, практикуется кодирование хронических алкоголиков (психотерапевтический эффект составляет около 70 %). На заседаниях исполкомов с участием

представителей учреждений образования, здравоохранения, культуры, физической культуры и спорта, предприятий, общественности, религиозных объединений обсуждается ход выполнения мероприятий по борьбе с пьянством и алкоголизмом в Витебской области [11].

Исследуется и анализируется (в Витебской и Могилевской областях) общественное мнение по актуальным социально-экономическим и общественно-политическим вопросам. Так, 40 % опрошенных жителей Витебской области отметили в качестве наиболее острой проблему пьянства и алкоголизма. Причем отмечены инициативы объявления зон трезвости (деревня Мосар Глубокского района Витебской области).

Администрация Первомайского района г. Минска своим решением объявила территорией трезвости Центральный ботанический сад, Парк культуры и отдыха им. Челюскинцев.

В Минске установлен запрет на продажу и распитие алкогольных напитков и пива, курение табачных изделий во время проведения спортивно-массовых мероприятий. Ограничения на реализацию алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива действуют и в Минской области в местах проведения массовых мероприятий и на прилегающих к ним территориях.

В Брестской, Гомельской и Минской областях приняты решения исполкомов, запрещающие вести круглосуточную мелкорозничную торговлю пивом и слабоалкогольными напитками с объемной долей этилового спирта не более 7 %, за исключением павильонов с торговым залом, автомагазинов, летних (сезонных) кафе, мини-кафе.

Органами внутренних дел приняты меры, направленные на предотвращение курения в запрещенных местах и нелегального оборота табачных изделий. Особое внимание уделено профилактике курения [12]. Положением о государственном регулировании производства, оборота и потребления табачного сырья и табачных изделий, утвержденным декретом Президента Республики Беларусь от 17 декабря 2002 г. № 28 «О государственном регулировании производства, оборота и потребления табачного сырья и табачных изделий», определен исчерпывающий перечень мест, в которых запрещается курение (потребление) табачных изделий. Дополнительные ограничения могут быть установлены только путем издания соответствующего нормативного правового акта главы государства.

В 2012 г. в рамках эксперимента был осуществлен запрет на реализацию плодово-ягодного вина в девяти районах Минской области: Березинском, Крупском, Логойском, Любанском, Слуцком, Смолевичском, Солигорском, Стародорожском, Воложинском. Кроме того, в 2012 г. ограничивалось время реализации плодовых крепленых ординарных вин в Клецком и Копыльском районах. Продажа ординарных вин была ограничена в Минском и Борисовском районах. В результате за 2012 г. по Минскому облпотребсоюзу товарооборот плодового вина снизился более чем на 129 млрд рублей.

Это дало определенный результат. В районах, где действовали запреты в 2012 г., на 22,5 % снизилось общее количество преступлений, причем на 76 % снизилось число тяжких и особо тяжких преступлений в сфере семейно-бытовых отношений, на 37,7 % совершенных в общественных местах. За этот же период снизилось количество смертей в результате отравления алкоголем: с 355 в 2011 г. до 281 в 2012 г. А с 1 января 2013 г. в стране прекращено производство плодовых крепленых ординарных вин.

Органы внутренних дел применяют различные формы работы по профилактике пьянства и алкоголизма среди учащихся в Гомельской, Гродненской, Минской областях и Минске. Среди них – проведение классных, информационных часов, тематических воспитательных мероприятий, оказание социально-психологической помощи лицам с вредными привычками [13]. В Минске для оказания практической помощи по вопросу отказа от вредных привычек организованы горячие линии и телефоны доверия; ряд из них действуют круглосуточно.

Учреждения образования, заинтересованные государственные органы развивают сотрудничество по этим вопросам с религиозными организациями. Священнослужители регулярно приглашаются в высшие и средние специальные учебные заведения для участия в беседах, затрагивающих проблемные для молодежи вопросы, а также на заседания подростковых клубов, созданных при районных отделах внутренних дел. Так, например, в Гродненской области получили развитие антиалкогольные общественные инициативы родителей в проведении совместных с детьми культурно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий. Более 16 тыс. родителей являются активными участниками проводимых мероприятий.

В Минске и Минской области молодежь привлекают к участию в спортивно-массовых и культурно-образовательных программах, туристских походах. В Минской области к систематическим занятиям физкультурой привлечено около 100 тыс. детей и подростков, в Минске – более 102 тыс. В столице функционирует 71 клуб «Юный олимпиец», где занимаются 1843 человека, в том числе 211 неблагополучных подростков; 48 клубов спортивно-патриотической направленности, в которых занимаются 1370 человек, в том числе 307 состоящих на профилактическом учете в комиссиях и инспекциях по делам несовершеннолетних. В шести районах Минска совместно с общественным объединением «Центр доверия «Надежда и исцеление» реализуется проект «Через ответственность семьи к снижению социального сиротства». Цель проекта, отмечает Г.Г. Романович, – осуществление мер, направленных на улучшение условий жизни детей, воспитывающихся в семьях группы риска с наличием проблемы алкоголизма, на нормализацию внутрисемейной среды [14].

В Минской области органы внутренних дел принимают участие в осуществлении инновационного проекта «Молодежный передвижной многопрофильный центр». Для оказания жителям сельских населенных пунктов различных услуг в проекте активно задействованы службы молодых социальных и медицинских работников, юридической консультации, бытового и торгового обслуживания, профессиональной ориентации, спортивные, культурно-досуговые подразделения, молодежные отряды охраны правопорядка, волонтерские отряды, молодежная группа информационного обеспечения.

Правоохранительные органы Республики Беларусь проводят работу по разъяснению в печати, на телевидении, в выступлениях перед населением и на предприятиях способов и средств защиты от противоправных посягательств, доводят информацию о дополнениях и изменениях в законодательстве, в рамках которой организованы выступления в газетах «Аргументы и факты», «КП в Белоруссии», «Наша нива», на телеканале ОНТ.

Во всех регионах страны среди трудовых коллективов, населения сельских населенных пунктов, подучетной категории граждан, учащихся учебных заведений в 2012 г. было проведено почти 5 тыс. профилактических киноvideоеклекториев с демонстрацией фильмов и роликов на тему предупреждения пьянства, алкоголизма и насилия в семье («Свет в конце тоннеля», «Дети не для насилия», «О счастье человека», «Женщины против насилия», «Диалог о семье», «Береги себя» и «Что там за окном»). В мае 2012 г. проведена общереспубликанская акция «Вместе против нелегального алкоголя!». В период проведения акции по месту жительства граждан, в трудовых коллективах и учебных заведениях проведено более 4,5 тыс. бесед о недопущении правонарушений, а также необходимости информирования ОВД о фактах незаконного оборота алкогольной продукции. В населенных пунктах распространено более 1 тыс. профилактических листовок с указанием номеров телефонных линий «Пьянству – нет!».

По инициативе Пинского ГОВД на спичечных коробках ХК ЗАО «Пинскдрев» размещена социальная реклама «Алкоголь убивает», «Пьянство разрушает семью», «Мы против насилия в семье» с указанием номеров телефонов доверия. Распространение этой продукции осуществляется на всей территории Республики Беларусь.

По инициативе управления профилактики ГУОПП МОБ МВД совместно с министерствами здравоохранения, спорта и туризма, культуры, труда и социальной защиты, по чрезвычайным ситуациям в декабре 2012 г. была проведена республиканская акция «Профилактика и ТЫ!». Главная цель – привлечь внимание населения к проблеме пьянства. В рамках данной акции для жителей страны были организованы выступления творческих коллективов, спортивные мероприятия, посещение музеев, выставок. Среди участников акции – знаменитые спортсмены, деятели культуры и науки, представители религиозных организаций, общественных объединений. Кроме того, организовано проведение сеансов бесплатного кодирования от алкогольной зависимости.

Важным направлением профилактики пьянства и алкоголизма является предупреждение этого негативного явления в общественных местах [15]. В этой связи весьма актуальным и своевременным стал введенный в Беларуси запрет на распитие пива и слабоалкогольных напитков в общественных местах. Законом Республики Беларусь от 28 декабря 2009 г. № 98-З «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам уголовной и административной ответственности» внесены дополнения и изменения в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях – установлена административ-

ная ответственность за распитие указанных напитков на улицах, стадионах, в скверах, парках, в общественном транспорте и других общественных местах, кроме тех, которые предназначены для этих целей.

Профилактика пьянства в быту [16, 17] – это важнейшее направление антиалкогольной политики. С бытовым пьянством связано около 50 % всех разводов и большая часть случаев социального сиротства детей. Важным шагом по защите прав детей явилось принятие декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». Декретом определен механизм принятия действенных мер к нерадивым родителям, повышена их ответственность за воспитание детей, включая их обязанность компенсировать затраты государства по содержанию детей путем трудоустройства. Заложена также правовая основа для своевременного вмешательства государства в неблагополучную семейную ситуацию для защиты интересов ребенка. В соответствии с декретом № 18 применяется изъятие детей из неблагополучных семей. Когда обстановка в семье нормализуется, дети возвращаются к своим родителям.

Органы внутренних дел принимают участие в осуществлении систематической работы по предупреждению и преодолению пьянства и алкоголизма, координации усилий заинтересованных государственных структур, трудовых коллективов, общественности. К сожалению, без обеспечения необходимых условий невозможно даже существенно ограничить пьянство и алкоголизм. В конечном счете, заботясь о самосохранении, наше общество, возможно, решит эту проблему – воспитает хотя бы одно свободное от этих пороков поколение, примеры тому в мировой практике есть. Вот только объединять усилия, на наш взгляд, надо начинать с малых лет, с семьи, где прививать разумную систему ограничений в сочетании с нормами морали, здорового образа жизни и человеческой культуры.

1. Криминологическая характеристика и профилактика негативных социальных явлений, связанных с преступностью : лекция / Е.В. Воронова [и др.] ; под общ. ред. Е.С. Жигарева. М., 1998. 46 с.

2. Барановский, Н.А. Предупреждение преступности и других социальных девиаций в системе антикриминальной политики / Николай Барановский // Юстыця Беларусі. 2010. № 6. С. 50–53.

3. Гишинский, Я.И. Девиантология : социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений» / Я.И. Гишинский. СПб., 2007. 525 с.

4. Гайдук, С.А. Совершенствование работы органов внутренних дел по профилактике пьянства // Проблемы борьбы с преступностью и подготовки кадров для органов внутренних дел : материалы Международ. науч.-практ. конф., Минск, 24 янв. 2007 г. Минск, 2007. С. 3–4.

5. Гусенцов, А.О. Целесообразность организации сети общественных объединений, использующих нетрадиционные методики предупреждения и лечения алкогольной и наркотической зависимости / А.О. Гусенцов, Б.Т. Виленчик // Международное сотрудничество в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств : материалы Международ. науч.-практ. конф., Днепрпетровск, 3–4 нояб. 2006 г. Днепрпетровск, 2007. С. 109–114.

6. Мережко, Г.В. Основные направления и методика работы территориальных органов внутренних дел по предупреждению пьянства и алкоголизации населения / Г.В. Мережко // Взаимодействие территориальных органов внутренних дел Республики Беларусь с учреждениями здравоохранения в борьбе с пьянством и алкоголизмом среди населения : материалы респ. науч.-практ. конф. Минск, 2008. С. 43–48.

7. Николаенко, А.А. О повышении эффективности деятельности участковых уполномоченных полиции по профилактике пьянства, алкоголизма и наркотизма в сфере семейно-бытовых отношений / А.А. Николаенко // Актуальные проблемы административного и административно-процессуального права : материалы ежегод. всерос. науч.-практ. конф. СПб., 2013. Ч. 2. С. 221–224.

8. Роль взаимодействия детско-подростковой психиатрической службы с территориальными органами МВД и Министерства образования в процессе профилактики психических заболеваний у детей и подростков и борьбе с пьянством и алкоголизмом в Республике Беларусь / Н.К. Григорьева [и др.] // Взаимодействие территориальных органов внутренних дел Республики Беларусь с учреждениями здравоохранения в борьбе с пьянством и алкоголизмом среди населения : материалы респ. науч.-практ. конф. Минск, 2008. С. 9–13.

9. Семенова, С.А. Алкоголизм и наркомания в современном обществе и значение первичной профилактики в борьбе с этими явлениями / С.А. Семенова, Б.Т. Виленчик // Взаимодействие территориальных органов внутренних дел Республики Беларусь с учреждениями здравоохранения в борьбе с пьянством и алкоголизмом среди населения : материалы респ. науч.-практ. конф. Минск, 2008. С. 73–77.

10. Сорокин, Ю.Б. Формы и методы взаимодействия органов внутренних дел с учреждениями здравоохранения по предупреждению пьянства и алкоголизма среди населения / Ю.Б. Сорокин, И.М. Пашков //

Взаимодействие территориальных органов внутренних дел Республики Беларусь с учреждениями здравоохранения в борьбе с пьянством и алкоголизмом среди населения : материалы респ. науч.-практ. конф. Минск, 2008. С. 77–79.

11. Александров, А. В Беларуси разработаны и применяются новые методы профилактики и лечения алкоголизма среди населения / Алексей Александров // Навіны тыдня. 2008. № 44. С. 8–10.

12. Наумчик, В.Н. Ранняя профилактика наркомании, алкоголизма и табакокурения / В.Н. Наумчик // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. 2002. № 2. С. 160–172.

13. Андрушкевич, В.И. Работа СППС со студентами по пропаганде здорового образа жизни и профилактике вредных привычек/ В.И. Андрушкевич, А.А. Матюхина // Сацыял.-пед. работа. Сер. «У дапамогу педагогу». 2008. № 8. С. 51–56.

14. Романович, Г.Г. Профилактика алкогольной и наркотической зависимостей : (Опыт работы общественного объединения «Центр доверия «Надежда и исцеление») / Г.Г. Романович // Сацыял.-пед. работа. 2006. № 11. С. 55–60.

15. Мотрович, И.Д. О некоторых правовых аспектах, способствующих совершению правонарушений в общественных местах / И.Д. Мотрович // Закон и право. 2010. № 2. С. 21–23.

16. Ананич, С.В. Основные направления предупреждения преступлений в сфере быта / С.В. Ананич // Профилактика бытовой преступности : сб. науч. ст. Минск, 2010. С. 50–55.

17. Виленчик, Б.Т. Совершенствование предупреждения пьянства и алкоголизма в сфере семейно-бытовых отношений / Б.Т. Виленчик, И.Л. Федчук // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. 2007. № 2 (14). С. 33–37.

Дата поступления в редакцию: 14.04.14

*N.A. Legencenko, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor, Associate Professor at the Department of Criminal Executive Law of the Criminal Executive Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus*

INTERACTION OF BODIES OF INTERIOR WITH ORGANS OF GOVERNMENT AND PUBLIC ORGANIZATIONS IN THE SPHERE OF PREVENTION OF ALCOHOL ABUSE AND ADDICTION IN THE REPUBLIC OF BELARUS

*The article considers some aspects of prevention of alcohol abuse and addiction carried out by the bodies of internal affairs in cooperation with the organs of government and public organizations in the prevention of alcohol abuse and addiction the Republic of Belarus.*

*Keywords: prevention of and alcohol abuse addietion, measures, taken in the fight against alcoholism.*

УДК 343.9

*А.С. Рубис, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовного процесса Академии МВД Республики Беларусь;*

*Р.М. Ропот, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии МВД Республики Беларусь  
(e-mail: r.r.m.86@mail.ru)*

## СОВРЕМЕННЫЕ НАУЧНЫЕ ВЗГЛЯДЫ НА ПРОБЛЕМУ ВРЕМЕНИ В КРИМИНАЛИСТИКЕ

*Рассматриваются актуальные вопросы изучения криминалистических аспектов времени. Определены пробельные моменты в изучаемой области, сформулированы конкретные перспективные направления разработки и реализации положений по установлению временных связей и отношений в криминалистике.*

*Ключевые слова: криминалистический аспект времени, хронология преступной деятельности, давность образования следов, теория временных связей и отношений, закономерности течения времени, фактор времени, экспертные методики, алгоритмы расследования, криминалистическая экспертиза временных связей, теория судебной экспертизы.*

Установление времени совершения общественно опасного деяния является одним из обстоятельств, подлежащих доказыванию по каждому уголовному делу. Без установления временных характеристик – определение продолжительности криминалистически значимых событий (процессов, явлений), изучение хронологии преступной деятельности, определение давности образования следов и пр. – невозможно себе представить процесс расследования преступлений. На всех этапах формирования и развития криминалистики как науки проблемы изучения хронологических аспектов не оставались без внимания. Но, несмотря на постоянный интерес ученых к данной тематике, многие вопросы касательно криминалистических аспектов